
Página 1 de 2 

 

 Ata da 78ª Reunião Ordinária do CBH-PARDO 1 
Aos vinte e nove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e 2 
trinta minutos iniciou-se a Septuagésima Oitava Reunião Ordinária do CBH-PARDO, 3 
on-line por meio de plataforma digital,  observado o quórum no chat da gravação. O Sr. 4 
Renato Crivellenti, representante do DAEE e Secretário Executivo do CBH-PARDO 5 
cumprimentando a todos, deu início a reunião. A Sra. Marisa Heredia, representante do 6 
Centro Universitário Moura Lacerda e Vice-Presidente, o Sr. Marcos Daniel 7 
Bonagamba, Prefeito Municipal de São Simão e Presidente e o Sr. José Carlos Momenti, 8 
representante do DAEE e Secretário Executivo Adjunto também deram boas-vindas a 9 
todos os participantes. O Secretário Executivo comunicou que por ter aderido ao PDI - 10 
Programa de Demissão Incentivada do DAEE, está saindo do Comitê, e que o Sr. Aécio 11 
Ferreira Murakami ocupará a sua função, na qual tem se mostrado com um ótimo 12 
desempenho. O mesmo então, agradeceu as mensagens recebidas de apoio do DAEE e 13 
membros da Secretaria Executiva.  Colocada em discussão a Ata da 77ª Reunião 14 
Ordinária, dispensando-se a sua leitura tendo em vista a mesma ter sido encaminhada 15 
antecipadamente para análise.  O Presidente submeteu à votação, tendo sido aprovada. 16 
A Vice-Presidente informou que existe um projeto de educação ambiental no Comitê, 17 
cujo tomador é a Associação Cultural e Ecológica Pau Brasil referente a implantação do 18 
programa de Educação Ambiental na Bacia do Pardo visando o seu aperfeiçoamento na 19 
área de abrangência do rio Pardo dentro da Bacia. Esse tomador entrará em contato com 20 
os 27 municípios para divulgar o programa e para atualizar o diagnóstico da educação 21 
ambiental e ainda promover em cada um dos municípios um encontro virtual com os 22 
atores envolvidos. Assim, solicita a atenção desses atores para que acolham a equipe do 23 
projeto alcançando assim o seu objetivo. O Secretário Executivo seguiu com os informes 24 
da Secretaria: Continuação da Oficina de Capacitação do CBH-PARDO para tomadores 25 
de recursos do FEHIDRO - Possibilidade de Restauração Ecológica na Bacia do Pardo 26 
- Módulo IV - Tira Dúvidas - 15 de fevereiro; Oficina regional para discussão do 27 
Zoneamento Ecológico-Econômico do Estado de São Paulo com o grupo 1 de CBHs 28 
(Pardo, Sapucaí Mirim/Grande, Mogi Guaçu e Baixo Pardo/Grande) - 18 de fevereiro; 29 
1ª Reunião Extraordinária COFEHIDRO - 21 de fevereiro; Reunião Extraordinária CRH 30 
- 28 de abril; Reunião do CRHi referente ao processo de el aboração das tipologias dos 31 
subPDCs - 05 de maio; XXIV ENCOB - Encontro Nacional de Comitês de Bacias 32 
Hidrográficas, com o tema Gestão da Água: Responsabilidade de todos - Foz Iguaçu/PR 33 
- 22 a 26 de agosto. Reuniões CBH-GRANDE: 10ª Reunião Ordinária da CTIL - 04 de 34 
abril - Ribeirão Preto; 2ª Reunião Ordinária da CT-Plan - 05 de abril; 1ª Reunião 35 
Conjunta Extraordinária da CT-Plan e CTIL - 08 de abril; 18ª Reunião Ordinária 36 
(presencial) - Ribeirão Preto - 10 de maio. A Sra. Simone Kandratavicius, da Associação 37 
Pau Brasil fez um breve relato referente a CT-AEA. Foi realizada a oficina dos projetos 38 
FEHIDRO, a edição foi bem sucinta porque já estava no meio do pleito, com boa 39 
participação das prefeituras.  Agradeceu a equipe da Câmara Técnica por todo o trabalho 40 
para a elaboração da oficina prometendo fazer mais uma edição no ano que vem. Quanto 41 
às matérias deliberativas: referente a Deliberação CBH-Pardo 306/22 - Aprova 42 
Relatório de Atividades de 2021 e Plano de Trabalho de 2022 do Comitê da Bacia 43 
Hidrográfica do Pardo . O Sr. Aécio relatou as atividades realizadas no ano de 2021 e o 44 
que está previsto para realização das ações para 2022, justificando que esses dois 45 
documentos são uma exigência da ANA para fundamentar o programa PROCOMITÊS. 46 
A Vice-Presidente solicitou que se colocasse para complementar, a Oficina de 47 
Restauração Ecológica e o Webinar que foram realizados o ano passado no Relatório de 48 
Atividades de 2021. O Sr. Carlos Sarni, Secretário da CT-PGRH também questionou 49 
sobre as reuniões realizadas da CT-PGRH. A deliberação foi colocada em votação e 50 
aprovada com a devidas alterações. Deliberação CBH-Pardo 307/22 - Aprova o Plano 51 
de Aplicação de Recursos da Cobrança para 2022 do Comitê da Bacia Hidrográfica do 52 
Pardo . Também o Sr. Aécio apresentou o Plano de Aplicação de Recursos da Cobrança 53 
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explicando que tem como finalidade definir o valor disponível anual de investimento 54 
pelo Comitê para os financiamentos dos empreendimentos do FEHIDRO . O Presidente 55 
coloca a deliberação para ser aprovada e não havendo questionamentos foi aprovada. 56 
Deliberação CBH-Pardo 308/22 - Indica Prioridades de Investimentos ao FEHIDRO e 57 
Cobrança pelo Uso da Água referente ao orçamento 2022 e dá outras providências . O 58 
Sr. Carlos Sarni, Secretário da CT-PGRH apresentou os projetos classificados como 59 
fonte da Cobrança e da CFURH para esse ano, considerando um valor mais alto para 60 
Cobrança. Recomendou mais uma vez a leitura do MPO, deliberação e do Plano de 61 
Aplicação de Investimentos do Comitê para que o projeto não seja desclassificado.  62 
Colocada em votação, a deliberação foi aprovada. Deliberação CBH-Pardo 309/22 - 63 
Manifesta-se pela viabilidade dos usos de recursos hídricos pretendidos por 64 
empreendimento de aproveitamento hidrelétrico, denominado Central Geradora 65 
Hidrelétrica - CGH Rio Verde.  O Secretário Executivo justifica a colocação direta na 66 
pauta da reunião dessa deliberação por prazo já adiantado do Comitê se manifestar pela 67 
viabilidade dos usos da água da Usina. Em seguida, o Sr. Lucas Casagrande, do  Centro 68 
de Gerenciamento de Recursos Hídricos do DAEE, explica que foi feita uma análise 69 
prévia na regional de Ribeirão Preto e por ser uma bacia crítica a Bacia do Rio Verde 70 
com uma demanda bastante elevada, principalmente por parte da irrigação , foi 71 
encaminhado o processo para a Diretoria de Outorga em São P aulo sendo que esta se 72 
manifestou favorável mas com uma série de restrições  e a necessidade de manutenção 73 
de uma vazão mínima. Esclarecendo que é uma primeira fase de declaração de 74 
viabilidade de um estudo preliminar, e que somente na segunda fase terá que  retornar 75 
para solicitar uma outorga definitiva.  Colocada em votação, a deliberação foi aprovada. 76 
Após as considerações finais de felicitações ao Sr. Secretário Executivo que está 77 
deixando o cargo e também por parte deste de agradecimento a todos. Em seguida, foi 78 
encaminhada a reunião ao encerramento com a palavra também de agradecimento de 79 
todos os membros da diretoria, dando por encerrada a 78ª Reunião Ordinária do CBH-80 
Pardo, cuja Ata foi por mim lavrada, Renato Crivellenti. Ribeirão Preto, 29 de abril de 81 
2022. 82 


